

# **Sprawozdanie z działalności Polskiego Towarzystwa Meteorologicznego za okres sprawozdawczy IV 2025 r. – III 2026 r.**

## **Zarząd w składzie:**

**prezes:** Tadeusz A. Przylibski

**sekretarz:** Mateusz Żmija

**skarbnik:** Tomasz Ogłaza

**członkowie zarządu:** Piotr Górski  
Tomasz Jakubowski  
Paweł Zaręba

**Miniony rok był okresem bardzo intensywnej działalności członków i zarządu PTMet - obfitował w wydarzenia, inicjatywy i działania popularyzatorskie, które wymagały dużego zaangażowania czasowego i organizacyjnego.**

Niniejsze sprawozdanie jest zarazem ostatnim przygotowanym przez obecny skład Zarządu w ramach kończącej się kadencji. W 2026 roku, podczas Walnego Zebrania, odbędą się wybory nowych władz Stowarzyszenia, które podejmą się kontynuacji dotychczasowych działań i dalszego rozwoju PTMet.

Obecny zarząd pozostawia Stowarzyszenie w bardzo dobrej kondycji finansowej oraz w momencie dynamicznie rosnącej popularności tematyki meteorologicznej, m.in. za sprawą niedawnych spadków meteoroidów w Polsce. Jest to dla przyszłych władz zarówno wyzwanie, jak i szansa wymagająca odpowiedzialnego oraz kreatywnego podejścia.

Kończąca się kadencja Zarządu jest dla niektórych jej członków kolejną, a zatem na rzecz Towarzystwa działali społecznie załatwiając niezbędne sprawy formalne, urzędowe, prawne, bankowe, internetowe i inne przez ostatnie kilka, a nawet kilkanaście lat. Jako Prezes Zarządu PTMet pełniący tę funkcję przez ostatnie trzy kadencje chciałbym szczególnie podziękować osobom, które pracowały w Zarządzie od mojej pierwszej kadencji, tj. od 2014 roku. Są nimi: Piotr Górski i Tomasz Jakubowski, który w Zarządzie pracował już wcześniej. Nieco później w skład Zarządu weszli: Paweł Zaręba, Tomasz Ogłaza i Mateusz Żmija. W Zarządzie odpowiedzialne funkcje w ciągu ostatnich trzech kadencji pełniły także: Agata Krzesińska (skarbnik) oraz Katarzyna Łuszczek (sekretarz). Bardzo wszystkim tym osobom dziękuję za zaangażowanie i pracę na rzecz PTMet.

Nowemu Zarządowi w imieniu własnym i Kolegów z Zarządu życzę wielu sukcesów i zgodnej owocnej zespołowej pracy ku pożytkowi PTMet. Trudnych i ambitnych zadań z pewnością nie zabraknie, a jednym z pierwszych wyzwań będzie zbliżające się ćwierćwiecze istnienia naszego Towarzystwa już w roku 2027.

## I. Obowiązki ustawowe

### 1. Obowiązki skarbowe

- Formularz CIT-8 za rok 2025 jest przygotowany i zostanie złożony w wyznaczonym terminie do Urzędu Skarbowego.

### 2. Obowiązki statystyczne

- Do Głównego Urzędu Statystycznego zostanie złożone sprawozdanie z działalności fundacji, stowarzyszeń i innych organizacji społecznych (SOF-1) za rok 2025.

### 3. Pozostałe obowiązki ustawowe

- Rozesłanie egzemplarzy obowiązkowych książek i czasopism – w 2025 r. kol. Piotr Górski rozesłał *Acta Societatis Meteoriticae Polonorum* do bibliotek objętych egzemplarzem obowiązkowym (dotyczy wydania *Acta Societatis Meteoriticae Polonorum* vol. 16, 2025, ISSN 2080-5497).

## II. Obowiązki statutowe

### 1. Sprawozdanie z wykonania uchwał Walnego Zebrania Stowarzyszenia

- Po Walnym Zebraniu w Olsztynie opublikowano w formie elektronicznej protokół z Walnego Zebrania PTMet. Ponadto ogłoszono na stronie internetowej treść przyjętych sprawozdań i uchwał.
- Na stronie internetowej niezwłocznie publikowano wszystkie uchwały Zarządu.
- Komunikaty dotyczące bieżącej działalności stowarzyszenia były rozsyłane drogą mailową, a także publikowane na stronie internetowej oraz w mediach społecznościowych.

### 2. Sprawozdanie z przyjęć i skreśleń członków Stowarzyszenia

- Liczba członków przyjętych do PTMet w okresie sprawozdawczym: **29 osób**
- Liczba osób skreślonych z listy członków PTMet w okresie sprawozdawczym: **1 osoba** (z powodu śmierci - kol. Grzegorz Sęk)

Podsumowując, w ostatnim okresie sprawozdawczym przyjęto rekordową liczbę nowych członków. Bez wątpienia ma to związek z nowymi spadkami meteorytów w Polsce (Drelów i Poświętno), które doprowadziły do wzrostu zainteresowania tematyką meteorytową oraz wzmożonej działalności edukacyjnej członków naszego Stowarzyszenia.

**Zarząd apeluje o terminowe regulowanie składek. To statutowy obowiązek członków PTMet, który pozwala realizować wiele dodatkowych aktywności wspierających promocję meteorytyki w Polsce - nie tylko wydawanie *ASMP*, ale także przygotowywanie materiałów edukacyjnych na konferencje, wystawy i giełdy.**

### III. Działalność finansowa

<b>Sprawozdanie finansowe za 2025 rok</b>			
<b>sporządzone za okres 01.01.2025- 31.12.2025</b>			
<i>jednostka obliczeniowa: zł</i>			
Wiersz	Wyszczególnienie	Dane za rok	
		2024	2025
A.	Przychody podstawowej działalności operacyjnej i zrównane z nimi, w tym:	27 569,83	28 112,06
	- zmiana stanu produktów (zwiększenie – wartość dodatnia, zmniejszenie – wartość ujemna)		
B.	Koszty podstawowej działalności operacyjnej	17 831,43	18 116,91
I.	Amortyzacja		
II.	Zużycie materiałów i energii	8 011,33	7 916,5
III.	Wynagrodzenia, ubezpieczenia społeczne i inne świadczenia		
IV.	Pozostałe koszty	9 820,1	10 200,41
C.	Pozostałe przychody i zyski, w tym:		
	- aktualizacja wartości aktywów		
D.	Pozostałe koszty i straty, w tym:		
	- aktualizacja wartości aktywów		
E.	Podatek dochodowy		
F.	Zysk/strata netto (A – B + C – D – E) (dla jednostek mikro, o których mowa w art. 3 ust. 1a pkt 1, 3 i 4 oraz ust. 1b ustawy o rachunkowości)		
G.	Wynik finansowy netto ogółem (A – B + C – D – E) (dla jednostek mikro, o których mowa w art. 3 ust. 1a pkt 2 ustawy o rachunkowości), w tym:	9 738,40	9 995,15
I.	Nadwyżka przychodów nad kosztami (wartość dodatnia)		
II.	Nadwyżka kosztów nad przychodami (wartość ujemna)	9 738,40	9 995,15

Informacje o zyskach i stratach Polskiego Towarzystwa Meteorologicznego w roku 2025:  
Nie było nadzwyczajnych zysków i strat w 2025 r.

Wynik finansowy za rok 2025 był dodatni i wyniósł 9 995,15. Na ten wynik w znaczącym stopniu przyczyniło się otrzymanie dotacji od Fundacji PGE wynoszącej 7 500,00 złotych.

Stan konta Polskiego Towarzystwa Meteorologicznego na dzień 31 grudnia 2025 roku wyniósł:  
23 603,66 zł.

Skarbnik PTMet 24.03.2025

Tomasz Ogłaza

## BILANS

sporządzony na dzień: 31.12.2025

jednostka obliczeniowa: zł

Wiersz	Wyszczególnienie	Stan na	
		01.01.2025	31.12.2025
<b>AKTYWA</b>			
A.	Aktywa trwałe, w tym:	0,00	0,00
	- środki trwałe		
B.	Aktywa obrotowe, w tym:	13 608,51	23 603,66
	- zapasy		
	- należności krótkoterminowe	13 608,51	23 603,66
	- inwestycje krótkoterminowe		
Aktywa razem			
<b>PASYWA</b>			
A.	Kapitał (fundusz) własny, w tym:	13 608,51	23 603,66
	- kapitał (fundusz) podstawowy	3 870,11	13 608,51
	- należne wpłaty na kapitał podstawowy (wielkość ujemna)		
	- zysk (strata) z lat ubiegłych	9 738,40	9 995,15
	- zysk (strata) netto		
B.	Zobowiązania i rezerwy na zobowiązania, w tym:	0,00	0,00
	- rezerwy na zobowiązania		
	- zobowiązania z tytułu kredytów i pożyczek		
Pasywa razem		13 608,51	23 603,66

### IV. Działalność bieżąca

- W 2025 roku członkowie PTMet reprezentowali stowarzyszenie na konferencjach i wydarzeniach popularnonaukowych. Wśród nich warto wyróżnić Piknik Naukowy na Stadionie Narodowym w Warszawie (kol. Roksana Maćkowska, kol. Szymon Kozłowski, kol. Mateusz Żmija, kol. Marcin Hajwos), Dzień Kraterów Meteorytowych Morasko (kol. Szymon Kozłowski, kol. Tomasz Jakubowski, kol. Zbigniew Tymiński) oraz Międzynarodową Giełdę Mineralów w PKiN (kol. Szymon Kozłowski, kol. Tomasz Jakubowski).
- Członkowie PTMet byli również zaangażowani w organizację wystaw meteorytów. W warszawskim Pałacu Kultury i Nauki odbyła się wystawa meteorytów z kolekcji kol. Tomasza Jakubowskiego, która towarzyszyła Giełdzie Biżuterii i Mineralów. Z kolei w Muzeum Ziemi w Warszawie zorganizowano wystawę poświęconą meteorytowi Drelów, której inicjatorem był kol. Mateusz Żmija. Przy okazji tej wystawy do zbiorów muzealnych trafiła płytka meteorytu Drelów o masie 2,9 g подарowana przez członków sieci bolidowej Skytinel.


- Działania kol. Tomasza Ogłazy i kol. Mateusza Żmii przyczyniły się do poprawy bilansu finansowego Towarzystwa. W ramach optymalizacji kosztów wydawniczych nawiązano współpracę z nową drukarnią, która zaoferowała znacząco niższe koszty druku *ASMP*. Istotnym wsparciem finansowym w 2025 roku było uzyskanie dotacji w wysokości 7 500 zł od Fundacji PGE, przeznaczonej na wydanie roczników. W celu zwiększenia prestiżu i rozpoznawalności czasopisma, dzięki wsparciu merytorycznemu kol. Agaty Krześcińskiej, uzyskano dla publikacji numer DOI.
- Prace nad ustanowieniem Nagrody im. Profesora Łukasza Karwowskiego wymagają kontynuacji przez nowy Zarząd PTMet. Do tej pory opracowano regulamin, a kol. Paweł Zaręba przygotował projekt medalu, który wymaga akceptacji Zarządu, a najlepiej Walnego Zebrania. Pozostałe kroki to znalezienie firmy, która zajmie się wykonaniem medalu oraz formalne ustanowienie nagrody i rozpoczęcie jej wręczania.
- Kolega Piotr Górski nadzoruje zamawianie i wydawanie nowych legitymacji członkowskich PTMet. Uprzejmie przypominamy, że zlecenie wydruku legitymacji wymaga zamówienia jednorazowo co najmniej 5 sztuk, stąd dłuższy czas oczekiwania na wydanie dokumentu.
- Zarząd PTMet, a także członkowie Komisji Naukowej prowadzą systematycznie identyfikację zdjęć skał, żużli oraz betonów i innych materiałów podejrzanych o pozaziemskie pochodzenie, przesłanych na skrzynkę PTMet oraz adresy służbowe poczty elektronicznej w/w osób.
- Kol. Paweł Zaręba, z własnej inicjatywy i pod merytorycznym nadzorem Zarządu, na bieżąco aktualizuje stronę internetową PTMet. Natomiast kol. Agnieszka Mirek do końca 2025 roku prowadziła stronę PTMet na Facebooku. Serdecznie dziękuję za wkład w rozwój obu kanałów komunikacji oraz dbałość o dostarczanie zawsze aktualnych, wartościowych informacji!
- Członkowie PTMet aktywnie prowadzą własne kanały popularnonaukowe. Na tym polu szczególną popularnością cieszy się kol. Szymon Kozłowski oraz jego kanał na YouTube pod nazwą “W Gabinecie Astronoma” (10 tys. subskrybentów). Szymon zorganizował także grupowe poszukiwania meteorytów Wilkanówko i Pułtusk. Te drugie poskutkowały znalezieniem 11 nowych okazów.
- Z kolei na początku 2026 roku ukazała się książka kol. Kazimierza Mazurka i kol. Eligiusza Szełęga pt. *Meteoryty Polski i świata*. To książka, która porządkuje wiedzę, wprowadza w klasyfikację meteorytów i z wyjątkową uwagą opowiada o meteorytach z Polski - od dawnych znalezisk, po najnowsze spadki w Drelowie i Poświętnem.
- Zarząd PTMet jest ogromnie wdzięczny wszystkim osobom, które przekazały darowizny na konto stowarzyszenia - dzięki nim będzie możliwe realizowanie dodatkowych projektów i aktywności w ramach naszego stowarzyszenia.

## **V. Działalność indywidualna członków stowarzyszenia**

Indywidualna działalność koleżanek i kolegów PTMet została podsumowana w formie kroniki zamieszczonej w tegorocznym wydaniu *Acta Societatis Meteoriticae Polonorum*. Gorąco zachęcamy do lektury! Warto także zaglądać na stronę internetową Towarzystwa i na portale społecznościowe, a

także na stronę <https://www.researchgate.net>, gdzie można na bieżąco zapoznawać się z najnowszymi publikacjami naukowymi członków naszego Towarzystwa.

Prezes  
Polskiego Towarzystwa Meteorytowego



*Prof. dr hab. Tadeusz A. Przylibski*